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Alle Vorsorgeeinrichtungen haben gegenwartig mit tiefen Kapitalertragen zu kampfen, welche haufig nicht
ausreichen, um die Leistungsverpflichtungen kurzfristig zu erfillen. Hinzu kommt die steigende Lebenserwartung
und das sich standig verschlechternde Verhaltnis der aktiven Versicherten zu den Rentnern. Abhangig von den
finanziellen Grundannahmen sind die Vorsorgeeinrichtungen unterschiedlich auf die schweren Zeiten vorbereitet.

Bei der Pensionskasse Basel-Stadt betragt der technische Zinssatz 4%, die zugrunde gelegte Mindestrendite zur
Erflllung der Leistungsversprechen betragt 4.6%. Damit ist die Pensionskasse des Kantons schlecht aufgestellt,
konnte sie doch im Durchschnitt der letzten 20 Jahren mit 4.3% die Soll-Rendite nicht erreichen.
Konsequenterweise muss sie entweder mehr Risiken eingehen, um die erwarteten Renditen zu erhéhen, oder die
Leistungsversprechen senken. Die Anlagestrategie ist bereits heute sehr offensiv. Per 31.12.2010 wies das
Portfolio der Pensionskasse nur gerade 30% Obligationen aus, wahrend der Aktienanteil mit 29% fast gleich hoch
war. Zu beachten ist ebenfalls der ausserordentlich hohe Anteil an Liquiditat (15%), was bei den gegenwartigen
Zinsen auf dem Geldmarkt keine Rendite einbringt. Der Immobilienanteil betragt im Inland gut 15%.

Konsequenterweise missen Leistungssenkungen und/oder Beitragserhdhungen initiiert werden, um die
Pensionskasse auf ein nachhaltiges finanzielles Fundament zu bringen.

Der Regierungsrat wird gebeten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie will die Pensionskasse langfristig ihre Soll-Rendite von 4.6% erreichen? Ist ein Wechsel der
Anlagestrategie notwendig?

2. Weshalb gab es per 31.12.2010 derart hohe Liquiditatsbestadnde? Die Bandbreiten wirden im Maximum
sogar 30% Liquiditat erlauben. Wie kann unter solchen Umstanden die Sollrendite von 4.6% erreicht
werden?

3. In welchen Regionen der Schweiz besitzt die Pensionskasse Immobilien (prozentuale Aufteilung nach
Regionen)? Besteht eine Konzentration in der Region Basel? Wenn ja, was wird unternommen, um dieses
Klumpenrisiko zu vermindern?

4. Der technische Zinssatz beschreibt die zur Finanzierung der Renten unterlegte Renditeerwartung. Bei der
Pensionskasse Basel-Stadt betragt sie 4%. Demgegeniber beschreibt der 6konomische Zinssatz der
aktuelle risikolose Zinssatz (z.B. der Bundesanleihen). Wie hoch ist der 6konomische Deckungsgrad der
Pensionskasse Basel-Stadt? Was bedeutet diese Zahl fiir den Regierungsrat?
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